

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **В.С. Фирсовой** "Индийцы в Японии"

на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Санкт-Петербург, 2016 г.

Работа В.С. Фирсовой – автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук «Индийцы в Японии» – посвящена истории и современному положению динамично и быстро растущего этнического меньшинства Японии – индийской общины, увеличившейся за 14 лет более, чем в 10 раз - с 8,5 до 90 тысяч. Как диссертант отмечает в разделе «Научная новизна диссертации», данная проблематика, изучаемая как японскими, так и индийскими и западными исследователями, до сих пор оставалась белым пятном в российском востоковедении, что подтверждает острую актуальность данного исследования. Работа В.С. Фирсовой – первое и пока единственное исследование о индийцах в Японии на русском языке.

Работа выполнена на основе полевых исследований автора в Японии и анализа широкого круга источников. Раздел «Степень изученности проблемы» демонстрирует тщательность сбора диссертантом материалов источниковой базы на трех языках – русском, английском и японском и показывает глубокое понимание диссертантом текущего научного дискурса по данному вопросу как в российских, так и зарубежных академических кругах. Удачное структурное построение исследования позволяет глубоко осмыслить проблему индийцев в Японии в контексте развития транснационализма в мире и, в частности, развития и трансформации глобальной индийской диаспоры. Теоретическая часть, предворяя историческую ретроспективу развития индийской диаспоры в Японии, демонстрирует актуальность новейших исследований в данной области для ее изучения и показывает, что именно транснациональный характер индийских общин способствовал их стойкости к ассимиляционному давлению со стороны японского общества. В то же время в работе продемонстрировано, что индийская община занимает центральное место среди южноазиатских диаспор в Японии, иногда выступая и эталоном культурно-бытовых норм для выходцев из Южной Азии, проживающих в этой стране. Глава 2 "Начало миграции в Японию. Формирование индийских предпринимательских общин" открывает новую страницу в изучении истории мировой индийской диаспоры, рассматривая, как первые предприниматели - синдхи стали ядром формирующейся индийской общины в Йокогаме, как впоследствии участники антиколониального движения из Южной Азии нашли убежище в Японии и как деятельность индийских предпринимателей после окончания Второй мировой войны способствовала росту индийских общин в японских городах, в первую очередь, в Кобэ и Осака. Глава 3

"Изменение характера миграции в 80-х гг XX в. Трудовая иммиграция" показывает многослойность структуры южноазиатской трудовой миграции, вовлекшей как и высококвалифицированных программистов из Индии, так и разнорабочих из Пакистана, Бангладеша и Непала. Автор наглядно демонстрирует действие классической теории «притягивающего и выталкивающего факторов» (pull-push theory) на примере индийской и в более широком контексте южноазиатской трудовой миграции в Японию. Глава 4 «Южноазиатские общины в эпоху глобализации» анализирует особенности развития и трансформации транснационального пространства индийских мигрантов, в том числе, роль современных технических средств коммуникации в поддержании транснациональных связей с родными, близкими, друзьями и коллегами, с одной стороны, и их влияние на взаимодействие с японским социумом, с другой. Несомненной удачей работы является анализ имущественной дифференциации и конфессиональной принадлежности членов индийской диаспоры и демонстрация различий во взаимодействии с японским социумом ее различных прослоек.

Автор обходит стороной вопрос о месте южноазиатских общин в общей структуре этнических меньшинств в Японии, рассмотренный такими антропологами, как, например, Апичай Шиппа (Apichai Shipper) и о формировании социальных стереотипов индийцев и других представителей Индийского субконтинента в японском обществе.

Однако эти замечания не умаляют ценности данного исследования, а лишь намечают цели для его развития. В заключении необходимо подчеркнуть, что данная работа, выполненная на основе широкой источниковой и фактологической базы, является важным вкладом в развитие научного дискурса о вариативности и трансформации транснациональных пространств и своевременно заполняет лауну в исследовании южно- и восточноазиатских обществ в отечественном востоковедении. Представляется возможным, что в своих последующих работах диссертант продолжит развитие данного чрезвычайно актуального направления исследований.

Савельев И.Р., к.и.н., доктор философии,  
доцент Факультета международного  
развития Нагойского университета



31 октября 2016 г

I hereby certify that the above signature is authentic.

Sanae Ito Dean, Graduate School of International  
Development, Nagoya University

